

## 王晓晖在四川省科学技术奖励大会暨第三届“四川杰出人才奖”颁奖仪式上强调 大力弘扬科学家精神 以创新驱动引领高质量发展 为服务国家战略全局贡献四川更多力量

黄强主持

四川经济日报讯 3月28日,四川省科学技术奖励大会暨第三届“四川杰出人才奖”颁奖仪式在成都举行,省委书记王晓晖出席并讲话。他强调,要深入学习贯彻党的二十大精神和习近平总书记关于科技创新的重要论述,坚持科技是第一生产力、人才是第一资源、创新是第一动力,深入实施“四化同步、城乡融合、五区共兴”战略,大力弘扬科学家精神,坚定不移以创新驱动引领高质量发展,加快建设国家创新驱动发展先行省和具有全国影响力的科技创新中心,为服务国家战略全局贡献四川更多力量。

会上,宣读了省政府《关于2022年度四川省科学技术奖励的决定》和省委、省政府《关于授予王玉忠等14人第三届“四川杰出人才奖”的决定》。在热烈掌声中,王晓晖为省科学技术杰出贡献奖获得者王琪、赵金洲颁奖。随后,王晓晖、黄强等省领导为四川杰出人才奖和省科学技术奖获奖代表颁奖。获奖代表王琪、王海峰、翟娟娟作交流发言。

王晓晖在讲话中代表省委、省政府向全体获奖人员表示祝贺,向全省广大科技工作者和优秀人才致以敬意,向长期以来支持四川科技事业和经济社会发展的各界朋友表示感谢。他指出,党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央站在中华民族伟大复兴的战略高度,深入实施科教兴国战略、创新驱动发展战略,加快建设教育强国、科技强国、人才强国,推动我国科技事业、人才事业取得历史性成就、发生历史性变革。习近平总书记对四川科技创新和人才工作高度重视,寄予厚望,作出一系列重要指示,为我们抓好创新创造提供了根本遵循。这些年,我们始终沿着总书记指引的方向坚定前行,统筹抓好创新动能集聚和人才效能提升,高能级平台加快建设,高水平科技企业壮大,高精尖人才不断集聚,高质量创新成果持续涌现,科技强省、人才强省建设迈出坚实步伐。成绩来之不易,最根本在于习近平总书记、党中央的坚强领导,离不开全省上下的艰苦奋斗、无私奉献,特别是广大科技工作者追求真理、勇攀高峰,在科学前沿孜孜求

索,在重点领域顽强攻关,为我省深入实施创新驱动发展战略、服务国家科技自立自强作出了重要贡献。

王晓晖指出,党的二十大报告将教育、科技、人才工作摆在突出位置作出系统部署,吹响了加快建设教育强国、科技强国、人才强国的冲锋号;省委十二届二次全会作出“四化同步、城乡融合、五区共兴”战略部署,明确以教育、科技、人才作为战略先导,奋力写好中国现代化的四川篇章,这些重要部署必将为我省教育、科技、人才事业发展带来前所未有的重大机遇。当前,四川现代化建设已经站在新的历史起点上,肩负着服务国家科技自立自强、建设新时代战略大后方、打造带动全国高质量发展的重要增长极和新的动力源等重大使命。我们要站在强国建设、民族复兴的全局高度,坚持“四个面向”、心系“国之大者”,深入实施“四化同步、城乡融合、五区共兴”战略,紧紧抓住教育这个重要基石,始终扭住科技这个关键变量,坚决用好人才这个核心要素,持续推进教育强省、科技强省、人才强省建

设,不断开辟发展新领域新赛道、塑造发展新动能新优势。

王晓晖指出,要主动服务高水平科技自立自强,当好国家战略科技力量的“承载区”。扎实抓好现有平台功能的集成优化,构建跨学科、大协作、高效能的协同创新平台,构筑起服务国家需求、彰显四川特色的“战略级”创新矩阵。要全面加强基础研究,打造原始创新的“策源地”。启动实施全省基础研究十年行动,建好用好一批基础学科研究中心,调整优化省级科研经费结构,力争取得更多“从0到1”的原始创新突破。要加快实施新时代科教强省战略,构建引才聚才的“强磁场”。全面提高人才自主培养质量,深入实施重大人才工程,大力开展大院大所“聚源兴川”行动,营造更为优越的人才引育环境,培育壮大新时代更高层次的“人才川军”。要强化企业创新主体地位,打造创新链产业链深度融合的“主战场”。聚焦六大优势产业布局实施一批重大科技专项,支持龙头企业联合产业链上下游企业、科研院所组建创新联合体,加快形成以市场为组

带、政产学研多方参与的创新生态圈。要深化科技体制改革,优化完善科研组织评价的“好机制”。全面推进国家科技成果、人才评价改革综合试点,积极探索丰富“揭榜挂帅”的实现路径,用改革更好释放科学技术的巨大潜能。

王晓晖指出,推动科技创新、实现高质量发展是全省上下共同的事业。希望广大科技工作者不断向科学技术广度和深度进军,广大高校、科研单位积极参与四川重大科研攻关、创新项目、技术平台建设,广大企业家强化创新意识、主动增加研发投入,着力提升企业自主创新能力,持续激发全社会创新创造活力。各级党委、政府要肩负起领导和组织创新发展的重大责任,各级领导干部要当好广大科技工作者的知心朋友和“后勤部长”,为各类人才发挥聪明才智营造良好条件。

有关省领导,省直有关部门负责同志,部分科研单位、高等学校、国有企业和民营企业负责人等参加。

(张立东)

### 拼经济,拼出产业发展加速度—— 又一百亿级项目落地绵阳涪城区

四川经济日报绵阳讯(记者 张宇文/图)3月27日,中国科技城四川发展两业融合创新产业园项目开工暨绵阳惠科模组项目点亮投产仪式举行。活动以“主会场+分会场”视频连线的方式在四川绵阳工业园区西区、东区同步举行。

开工现场,大型挖掘机和工程车排列整齐,工人们精神抖擞、整装待发。随着宣布开工,一辆辆挖掘机和工程车即刻发动,轰鸣声中,这个百亿级的重点项目正式开工。紧接着,分会场的惠科模组项目按下点亮投产键,项目正式投产运行。

记者了解到,开工的四川发展两业融合创新产业园和投产的绵阳惠科模组项目是涪城奋力夺取“开门红”、进军“半年红”、决胜“全年红”的新起点,是涪城践行绵阳市委“产业强市”战略,加快建设“产业强区”,全力以赴拼经济、搞建设,做大做强工业经济,助力打造成渝经济副中心的生动写照。

据悉,四川发展两业融合创新产业园位于四川绵阳工业园区西区(涪城区新皂镇境内),是聚焦“五中心一枢纽”的精准发力,是去年以来涪城开工的第4个百亿级重大产业

项目,项目总投资100亿元,分为三大功能区,分别为先进制造业功能区、现代服务业功能区以及产业配套服务功能区。一期投资35亿元,拟建设仓储物流、孵化器、标准厂房、创新中心等载体21.8万平方米,今年12月部分建成投用,2024年6月一期项目全部投用。项目建成后,将成为绵阳最大的“全方位、多功能、一站式”两业融合产业综合服务平台和科技创新平台。

此外,现场点亮投产的惠科显示模组生产线作为惠科光电下游重要配套项目,是惠科公司丰富产业生态、拓展市场空间的关键抓手,也是绵阳进一步做强新型显示产业集群的重要支撑。其总投资50亿元,于2022年1月4日开工建设,86天主体厂房封顶。项目建成后,全自动化液晶面板后端加工生产线将达50条以上,今年产值可达50亿元,满产后产值达150亿元,有望成为绵阳第5家、涪城第2家百亿级工业企业,将助力绵阳加速构建具有全国影响力的新型显示产业集群。

近年来,涪城围绕惠科光电龙头,先后引进美国康宁玻璃基板、惠科模组、欣盛半导体、艾伯科技智能终端、示润显示等一大批配



活动现场(曹博轩摄)

套产业项目,形成了从前端相关材料配套到面板、模组制造,再到显示终端产品的新型显示全产业链格局。

下一步,涪城区将全力以赴拼项目,力争全年完成固投300亿元,区属GDP突破750亿元;精益求精拼服务,深化“三度服务”,对所

有项目和企业“有需必应、无事不扰”,让每一个在涪项目全速建设、在涪企业健康成长;持之以恒拼作风,深入践行“一线工作法”,大力弘扬“新、快、实、真、严”工作作风,为加快建设中国科技城、全力打造成渝副中心作出更大的涪城贡献。

### 川滇藏跨区域合作 共同打造大香格里拉旅游品牌

四川经济日报甘孜讯(记者 杨琦)3月28日,在“圣洁甘孜·花开得美”桃花季、红葡萄酒系列文旅活动上,甘孜州得荣县、乡城县、稻城县、巴塘县、理塘县,云南省迪庆州香格里拉市、德钦县、维西县、丽江市玉龙县,以及西藏自治区昌都市芒康县、左贡县,将坚持以统筹协调、共同推进、长期合作、互利共赢为宗旨;建立党政联席会议、旅游研讨机制,每年至少组织一次旅游发展座谈会,开展旅游研讨活动,进行旅游线路考察、旅游组团洽谈、旅游项目合作开发、旅游经营管理经验交流等。同时,坚持客源互送、宣传互换、交通互通、产品互促、监督互动、旅行社互联,形成共创川滇藏大香格里拉区域旅游品牌,形成“同一个品牌,多个目的地”的区域旅游新格局。

据悉,自2002年起,四川、云南、西藏三省区加强了区域旅游合作,并先后召开了协调会和推介会,共同致力于“中国香格里拉生态旅游圈”的发展,把大香格里拉旅游区建设成为国内一流、国际知名的世界旅游目的地。

### 投资约4.17亿 长江上游成渝国际物流园开工

四川经济日报宜宾讯(记者 侯云春 赵旭东)3月27日,长江上游成渝国际物流园项目开工仪式举行。

记者了解到,该项目投资约4.17亿元,用地面积约206亩,总建筑面积约7.1万平方米,将以建设“区域物流分拨中心、产业供应链服务中心”为核心目标,以“绿色低碳、智慧物流、总部经济”为总体定位,构建“2+3”综合货运枢纽体系。

成渝物流园公司董事长张文新表示,我们将充分发挥宜宾区位优势、综合交通优势,联动成都汽车制造、智能制造等产业链,打通“蓉欧+宜宾”南向公铁水联运通道,打造川滇黔组合部的物流枢纽和南向物资集散地。同时,围绕宜宾动力电池、新材料、装备制造等新兴优势产业及白酒、化工轻工等传统优势产业,搭建供应链协同服务平台,促进产业链与供应链深度融合和联动发展。

据介绍,该项目将新建物流仓库6个(丙二类仓库3个,丙一类仓库2个,冷库1个),其余为办公及配套用房、停车位、市政和园区道路管网配套设施等。值得注意的是,该项目将打造智能化高标准立体库,推动5G智慧园区及川南首个智能分拨中心建设。

## 四川“亩均论英雄”2022年名单陆续出炉 ——从名单变化看制造业高质量发展的“势”与“能”

3月28日,记者从四川省经济和信息化厅获悉,四川各市(州)已陆续发布“亩均论英雄”产业园区规上工业企业效益评价(2022年)A类企业名单。

开展“亩均论英雄”产业园区规上工业企业效益评价,是促进经济增长方式从粗放到集约、从量的扩张到质的提高,有效挤出土地资源“含金量”,推动我省制造业高质量发展的关键抓手。四川省经济和信息化厅相关负责人表示:“亩均论英雄”评价工作直接目标是建立以“单位产出效益”评价为引导的资源要素优化配置机制,根本目标是转变发展方式,提升资源利用效率,实现工业化和资源、环境、生态的协调发展,加速四川制造业高质量发展。

据了解,2022年是四川省经济和信息化厅会同相关省级部门组织指导各市(州)连续开展全省产业园区规上工业企业“亩均论英雄”评价的第三年。三年来,评价工作始终着眼提升全要素生产率,以亩均营收、亩均税收、人均营收、单位能耗产出、R&D(科学研究与试验发展)投入强度为核心指标科学建立评价体系,从多个维度对全省产业园区规上工业企业精准画像,各地严格按照指标体系对参评企业评价分级,排出“一二三”、评出英雄榜。

各地2022年名单有何变化?透过名单变化,看四川制造业高质量发展的“势”与“能”。

### 发展之“势”—— 企业“质”“量”双升 发展势头强劲

“我们通过梳理名单发现,2022年四川工业企业呈现出‘质’‘量’双升的特点。”四川省经济和信息化厅相关负责人表示,从2022年名单变化来看,参评企业亩均效益持续提升是“质”“量”双升具体表现之一。

与2020年首次评价相比,评价覆盖范围有效扩大,参评企业数量逐年增多,覆盖21个市州和全部以发展工业为主的各类园区;三年来,参评规上工业企业各项主要指标持续提高,亩均营收、亩均税收、人均营收、单位能耗产出等指标年平均增幅近10%。

A类企业引领带动作用显著是“质”“量”双升另一具体表现。

各市(州)根据评分,按照A类企业不超过30%、C类企业不低于10%的比例,将参评规上工业企业评为A、B、C、D四类。总体来看,A类企业引领带动作用显著,亩均产出效益更优,亩均营收是全部参评企业均值的1.53倍,亩均税收达1.9倍,绿色发展水平更高,单位能耗产出是全部参评企业均值1.29倍,创新发展动能更强,R&D投入强度比全部参评企业均值高0.16个百分点。此外,名单显示六大重点产业支撑作用明显。从产业评价情况看,电子信息、装备制造、食品轻纺、医药健康、先进材料、能源化工六大重

点产业支柱效应显著,各方面指标均优于全部参评企业平均水平。

### 发展之“能”—— 各地持续探索创新 发展动能澎湃

“英雄”的产生,离不开培育“英雄”的土壤和环境。

近年来,四川全省各地持续探索创新,从强机制、抓评价、促运用等多角度出发,将“亩均论英雄”作为推动高质量发展的重要抓手。

强机制,上下联动齐抓共管——德阳、南充、雅安市建立由分管副市长任组长的工作领导小组,建立市级联席会议制度,推动各县(市、区)建立亩均效益评价专项工作组,形成横向协同、纵向联动的工作推进机制。资阳、泸州、达州、内江设立亩均论英雄“评价工作专班,加强市级部门、县(区)、园区、企业四方联动,压紧压实工作责任。宜宾、自贡、凉山、阿坝加强部门协同,自然资源、统计、发改等部门成立参评企业信息联席会议,增强企业参评信息可溯性。

抓评价,持续提升“单位产出”效益——泸州、雅安、南充、内江以省级评价指引为依据,结合本地实际建立完善个性化评价指标和权重,出台市级实施意见和细化方案,进一步提升亩均效益作为优化产业结构、提升增长动能的有力抓手。资阳、成都、自贡、眉山、广安建立工业用地出让前置审查、履约考评机制,联动“标

准地”改革和工业低效用地清理整治等工作,其中,成都建立工业用地弹性出让政策,打破50年出让上限,眉山出台“工业项目用地提质增效十条措施”建立工业项目用地提质增效“红黑榜”,广安建立落后企业“黑名单”机制,强化正向激励和反向倒逼,加快推动企业转型升级。

促运用,推动政策资源高效整合——泸州、成都、南充、内江、雅安、广安、阿坝以评价结果为依据,在用地、用能、财政、金融等方面实施差异化激励。雅安、内江、凉山、宜宾将评价结果作为联动产业准入、“标准地”改革、工业低效用地清理、产业结构优化等工作的主要参考内容。资阳、眉山紧盯立体空间开发,鼓励利用地下空间建设仓储、停车等配套设施,地上空间实施“零增地提质”,拓展垂直空间立体发展。新都高新区、华蓥山经开区积极构建“产业城+孵化园+配套区”发展模式,实现从产业园区向产业社区转型。成都、广安、内江优化产业服务手段,从土地供应转为厂房供给,根据入驻企业需求和生产特性,灵活定制厂房,推动粗放式土地招商向资源精益化利用转变。

随着四川各地相继发布名单,省、市、县各级有关部门也将采取更为灵活有效的措施,加快引导政策性资源向优势产业集聚,带动社会资源向优质企业叠加,大力拓展评价结果运用场景,切实增强评价工作质效,不断凝聚节约集约、高质量发展的社会共识。

四川经济日报记者 张诗若

欢迎搜索微信号“scjrb”或扫描二维码关注四川经济日报官方微信。



责任编辑 张萍 编辑 康庆华 李维 刘斌